

# 政府紧日子换来群众好日子

## ——我省节约财政资金使用取得成效

本报记者 林雍

一方面是“三公”经费支出按月调度，财政支出“应减尽减、应盘尽盘、应收尽收”，政府机关过紧日子；一方面是把更多的钱投入民生保障，让市场主体和人民群众有真真切切过好日子感受。

2020年以来，我省弘扬艰苦奋斗、勤俭节约优良传统，精打细算，厉行节约，把更多财政资金统筹用于促发展、惠民生等重点领域，为江西高质量跨越式发展提供了财政保障。

### 减少支出：2020年省级“三公”经费支出下降40%

省财政充分发挥财政调控职能，提请省委、省政府印发《关于严把财政支出关口坚持过紧日子的若干措施》，从源头控制到末端治理，共提出了18条过紧日子的硬措施。同时，结合实际推出系列配套落实制度办法，构建起“1+N”的过紧日子长效机制。专门修订《省级一次性经费管理办法》，对省级预备费和盘活存量资金的申请、审批和拨付等进行全面规范；出台多项规章制度，重点加强会议费、培训费、差旅

费和“三公”经费等公务活动经费管理。同时，对一般性支出和“三公”经费支出按月调度，对省级财政支出进度按月通报，切实推动各项要求落实到位。

据省财政厅有关负责人介绍，2020年省直部门会议费、培训费、差旅费总额较上年压减15%以上，劳务费、维修(护)费总额只减不增。各级各部门因公出国(境)费和公务接待经费支出总额较上年决算压减15%以上，公务用车运维经费只减不增。据统计，2020年全省一般性支出579.8亿元，下降17.9%。其中，省级会议费支出下降17.9%；差旅费支出下降26.7%；办公设备购置费支出下降69.7%。

对少数未达压减要求的部门和单位，省财政相应扣减下一年度部门预算控制数。2020年，省级“三公”经费支出1.8亿元，比上年减少1.2亿元，下降40%，全省“三公”经费财政拨款支出实现连续7年压减。

### 盘活存量：不让财政资金躺在账户上“高枕无忧”

造成财政资金沉淀、闲置的原因，并非

钱多了花不出去，而主要在于资金使用效率不高。为确保宝贵的财政资金用活用好，我省建立健全了财政存量资金与预算安排统筹结合机制，对各类结余、沉淀资金做到应收尽收、重新安排。

对每个财政年度未分配下达的省级财政专项资金，一律收回省财政。对结转一年以上的专项收入，收回同级财政统筹。同时，进一步加大盘活存量力度，2020年共收回财政资金安排的基本支出结余、项目支出结余和一年以上结转资金共9.6亿元；对结转规模超过预算安排10%的项目，按20%比例扣减下一年度专项资金预算。对省直单位实有账户中沉淀闲置资金、低效无效资金实行常态化清理，2020年共收回实有账户资金3.71亿元。

### 依法理财：创新财政扶持方式，撬动社会资本近2000亿元

2020年，我省对财政相关扶持政策进行进一步梳理，调整省级对部分企业到期补贴政策，腾出资金用于其他重点领域。创新财政扶持方式，出台“财园信贷通”10

条新举措，加上“惠农信贷通”、PPP模式等政策工具，撬动社会资本近2000亿元。对政府投资基金进行全面梳理，对省发展升级引导基金开展绩效评价。

将零基预算理念扩大到专项资金安排，调整优化专项资金内部结构，共盘活财力50.3亿元。同时，推动项目库标准化、规范化建设，实行预算安排与执行进度、绩效评价、审计执纪的“三挂钩”；从2021年预算编制开始，全省所有设区市本级及57个县(市、区)实施零基预算改革试点。加强中央直达资金与省级对应资金统筹管理，全年争取中央直达及参照直达管理的资金1107亿元，省级全部配下达，快速直达基层，直接惠企利民。2020年，我省还发行地方政府债券2287.6亿元，较2019年翻番，有力缓解了资金压力。

通过预算安排、精打细算、提质增效，尽量把每一笔钱都用在刀刃上，我省推动财政资金使用精打细算、厉行节约，推动政府运转更高效，使得民生投入更有保障，群众也有了更多获得感。

## 奋斗百年路 启航新征程

脱贫攻坚答卷

# 将群众利益摆在最重要位置

——记全省脱贫攻坚奋进奖获得者董兆贵

朱德文 本报记者 王景萍

地理位置偏远的乐平市十里岗镇白塔村，曾是“十三五”省级贫困村。数年前，董兆贵被组织选派到白塔村担任党支部书记。面对基础设施落后、村集体经济一穷二白的状况，董兆贵和党支部一班人带领村民，打响了一场脱贫致富奔小康的攻坚战。

遵循“党建引领、产业为先”的总体思路，董兆贵充分调动结对帮扶单位和上级扶贫部门力量，成立以村委员会主任为法人代表、所有贫困户为成员的扶贫专业合作社——乐平市路与白种植专业合作社，以合作社为依托发展各种扶贫产业。2018年，董兆贵带领村民创办了白塔村红糖厂，种植了25亩小茅葱。2019年，看见红糖销售势头好，董兆贵又带头扩大产业规模，同时，开始尝试对红糖进行深加工，制作姜糖、便携块糖和茅葱酒，产品远销北京、上海、广东等地。

董兆贵始终坚信，发展产业是带领村民脱贫致富奔小康的关键。2019年，董兆贵带领村民发展起白莲产业。当年，5000多公斤成品白莲一经上市就销售一空，全年白莲纯收入达到10余万元。此举不仅增加了村集体经济收入，部分农户还获得了每亩400元租金和数千元务工收入。2019年，白塔村集体经济收入35万余元，贫困群众人均收入从2015年的1800元增加到13372元，贫困劳动力在合作社就业收入人均3000多元，全村建档立卡贫困人口从扶贫产业收入中分红9万余元。

绿水青山就是金山银山。近年来，在董兆贵的带领下，白塔村始终坚持走生态、绿色、循环发展之路。该村综合利用水面、山林、农田，打造了集体休闲、观光、采摘、垂钓于一体的扶贫产业生态示范园，并投资建设了300千瓦光伏发电项目，带动村民致富增收。

据介绍，在大力发展产业的同时，近年来，董兆贵还在驻村扶贫工作队的帮助下，带领村党支部一班人修桥铺路、建设农田水利设施、实施安全饮水工程。目前，白塔村的主干道、支干道全部硬化，入户巷道硬化率也达到了95%以上，道路实现了组组通、户户通。此外，通过安全饮水工程的实施，362户村民家用上了干净的自来水。

如今的白塔村，产业振兴，环境优美，村集体经济壮大，村民们安居乐业。因个人贡献突出，董兆贵获得2020年全省脱贫攻坚奋进奖。

## 前两月餐饮消费爆发式增长

收入增幅高出全国平均水平14.4个百分点

本报讯(记者刘佳惠子)记者3月19日从省商务厅获悉，1至2月，全省限额以上餐饮收入25.46亿元，同比增长76.2%，高出全国平均水平14.4个百分点，线上线下消费持续火热，市场已恢复往日繁荣，迸发出蓬勃的市场潜力。

今年以来，省商务厅发布赣菜“十大名菜”“十大名小吃”，会同各地举办“新春美食荟”“餐饮美食汇”等系列活动，指导省餐饮协会开展赣菜“年菜到家”活动，引导广大餐饮企业在做好疫情防控的基础上，丰富提升菜品，创新线上线下经营模式，努力为消费者提供安全、优质、多样的餐饮服务，餐饮线上消费率先破冰并急速升温。春节假期，年夜饭套餐、半成品年夜饭外卖销售红火，线上年夜饭销量同比增长50%；全省在线餐饮网络零售额达13.1亿元，其中美团线上交易额同比增长418.8%，商家数同比增长59.7%，用户数同比增长309.9%，餐饮市场主体活力持续增强。线下餐饮表现也十分抢眼，1至2月，抚州和味楼旗下6家门店餐饮营业额同比增长180%；赣州皇厨酒店管理有限公司旗下3家门店餐饮营业额同比增长128%；南昌柴米油盐餐饮发展有限公司旗下10家门店餐饮营业额同比增长56%。

下一步，省商务厅将抓紧研究细化打造赣菜品牌相关措施，通过举办中国米粉节、赣菜美食文化节、厨王争霸赛、推动江西米粉“走出去”等系列活动，培育餐饮消费新热点，营造浓厚消费氛围，进一步促进餐饮业繁荣发展。

## 制造业单项冠军企业名单公布

本报讯(记者游静)3月19日，记者从省工信厅获悉，2020年江西省制造业单项冠军示范(培育)企业认定名单于近日公布，江西国泰集团股份有限公司等14家企业被认定为2020年江西省制造业单项冠军示范企业，江西永宁科技有限责任公司等3家企业被认定为2020年江西省制造业单项冠军培育企业。

根据相关文件要求，江西省制造业单项冠军示范(培育)企业要持续专注于企业擅长的领域，持续开展技术创新，作为细分领域的排头兵，带动更多“专精特新”企业成长为行业隐形冠军。对于获得认定的企业，各地要加强后续跟踪服务，推动企业做大做强，为全省企业做好引领示范。



近日，南昌市十九中教育集团城北学校，燃气抢险队志愿者给学生们讲解阀门安全使用知识，提高他们的安全防范意识。 本报记者 徐铮摄



### 农业增效

3月14日，安义县新民乡尚礼村，农户正在采摘大球盖菇。据悉，大球盖菇主要以秸秆为培养基。在提供原料的同时，秸秆还成为有机肥直接还田利用、变废为宝。

本报记者 洪子波摄

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》等有关规定，经省委研究同意，现将以下拟任人选的有关情况予以公示。

胡雪梅，女，1967年8月生，中共党员，在职研究生学历，现任赣州市委副书记，拟任设区市党政正职；

张子建，男，1973年10月生，中共党员，省委党校研究生学历，现任鹰潭市委副秘书长，拟任设区市党政正职；

罗文江，男，1968年3月生，中共党员，中央党校大学学历，现任省交通运输厅党委委员、副厅长，拟任设区市党政正职；

曹雄泰，男，1967年3月生，中共党员，大学学历，现任景德镇市委常委、政法委书记，拟任设区市人大正职；

张锋，男，1967年5月生，中共党员，在职研究生学历，现任省委副秘书长，拟任省直单位正厅级领导职务；

王东升，男，1972年2月生，中共党员，大学学历，现任省金融控股集团有限公司

(上接第1版)搭建陶瓷产业公共服务中心，为陶瓷企业提供产品设计、材料研发、智能制造、成果转化等综合性服务。同时，培育新兴家具产业，高标准编制完善家具产业发展总体规划及相关专项规划，并投资30亿元建设了集家具生产、研发设计、物流仓储、会展交易于一体的家具产业返乡创业园。大力发展中医药产业，成立热敏灸技术推广基地，与江西中医药大学等专科学校签订共同推进中医药发展合作协议。如今，在黎川，以陶瓷、家具、中医药等为主导的工业经济快速发展。

## 灯火楼台一万家

(上接第1版)过去，因为交通不发达，生产机器和产品运输不便，经常要靠人工搬运，人力、物力消耗很大。

曾经的都昌县，水路迢迢，山道盘盘，出行远比想象中困难。九景高速公路通车前，都昌往返九江只能靠轮渡。

千古百业兴，先行在交通。为解决交通之困，疏通经济发展“血脉”，都昌县紧紧围绕“以路美村、以路兴业、以路富民”发展目标，抢抓都九高速(鄱阳湖二桥)全线贯通、新妙湖大桥建成通车、九景衢铁路在县城设站、都南高速列入省高速公路规划网等重大机遇，大力推进道路网络建设，持续补齐交通短板。

如今的都昌县，“人悦其行”“物优其流”。“十三五”以来，该县投资10亿多元，改建干线公路23条，累计建成通组公路333公里、窄改宽乡道35.5公里、建制村道160公里，改造危桥63座，全县259个建制村道路硬化率达100%。四通八达的高速铁路、高速公路、农村公路，铺开了一张巨大的交通网，拉近了该县与周边城市的距离，都昌区位优势逐渐凸显，为经济社会发

## 领导干部任前公示

党委委员、副总经理，拟任省直单位正厅级领导职务；

张艳国，男，1964年2月生，中共党员，在职研究生学历，现任江西师范大学党委书记，拟任省直单位副厅级领导职务；

章剑飞，男，1978年11月生，中共党员，大学学历，现任省委组织部干部二处处长，拟任设区市党政副职；

孙艳峰，男，1966年2月生，中共党员，中央党校大学学历，现任景德镇市财政局长，拟任设区市人大副职；

刘子力，男，1965年11月生，中共党员，在职研究生学历，现任景德镇陶瓷文化旅游发展集团有限责任公司党委书记、董事长，拟任试验区管委会专职副主任；

贺余盛，男，1971年12月生，中共党员，大学学历，现任国家计算机网络与信息

安全管理中心江西分中心副主任兼总工程师，拟任省直单位副厅级领导职务；

朱同友，男，1966年11月生，中共党员，研究生学历，现任省委政法委员会办公室主任、一级调研员，拟任省直单位副厅级领导职务；

谢康，男，1971年4月生，中共党员，大学学历，现任赣南师范大学党委书记、组织部部长，拟任省直单位副厅级领导职务；

王玉峰，男，1977年11月生，中共党员，研究生学历，现任南昌大学信息工程学院党委书记、院长，拟任省直单位副厅级领导职务；

贾凌昌，男，1977年1月生，中共党员，研究生学历，现任上饶师范学院教务处处长、创新创业学院院长，拟任省直单位副厅级领导职务；

廖春发，男，1965年3月生，中共党员，

资源等优势，重点打造油画、文化旅游等特色文化品牌。每年安排专项资金，对油画产业大力扶持，通过建产业基地、加强校企合作培训、组织参加展会等方式，扩大黎川油画品牌的知名度和影响力。围绕“生态观光、文化体验、康体保健、休闲度假”的发展定位，促进文化产业与旅游产业深度融合，精心设计了探古访幽文化之旅、生态体验之旅、禅文化之旅、休闲度假之旅、红色摇篮之旅等5条文化旅游精品线路。在工业园区建立陶瓷产品展销中心，在古城老街建立陶瓷手工体验馆，将工业旅游与文化旅游、休闲旅游相结合，形成二产带三产的发展新格局。

手指导。我相信，有了政府的支持，只要不断努力，一定能过上好日子。”江新福说。

不仅是西源乡，在大力推进禁捕退捕工作的过程中，都昌县结合各乡镇特点，发展小龙虾养殖、果蔬种植等产业项目，完善“合作社+示范基地+渔民贫困户”机制。同时，对转产渔民进行创业培训和跟踪指导，保障产业发展与禁捕退捕有机结合，渔民上岸后持续增收致富。

### 靠山靠水，生态有了新景象

正值春季采茶时节，在都昌县土塘镇冯梓桥村神脉溪茶叶基地，一排排茶树冒出新芽，放眼望去，满目苍翠，茶树一株挨着一株，茶农穿梭其间，忙着采摘春茶。

“2016年底，我们成立了神脉溪茶业农民专业合作社，规模种植都昌白茶、皇金芽、黄金叶等有机茶，实现了育种、栽培、加工、销售一体化。目前，种植规模达1050亩。”该合作社负责人周红英说，“去年，茶叶产量为4000公斤，销售收入达300万元，带动60多户脱贫户就业增收。”

一片小小的茶叶，已成为都昌县推进农业产业化、助力乡村振兴的大产业。近年来，该县结合生态资源、气候条件，以“两茶

在职研究生学历，现任江西理工大学党委常委、组织部部长，拟任省直单位副厅级领导职务；

方义湖，男，1971年6月生，中共党员，在职大学学历，现任江西医学高等专科学校党委委员、副校长，拟任副厅级高等专科学校校长。

上述公示对象中需执行任职试用期的，按照有关规定实行任职试用期制度。公示时间从2021年3月20日起至2021年3月26日止。对上述公示对象有什么意见，请于2021年3月26日前来信来电向省委组织部举报中心反映。

举报电话：0791—12380

手机短信：18170812380

举报网站：www.12380jiangxi.gov.cn

联系地址：江西省南昌市红谷滩区卧龙路999号

邮政编码：330036 中共江西省委组织部 2021年3月20日